

温暖留声

2020

05

致敬，公民担当

致敬词

一诺千金重，五岳倒为轻。

海洋风暴打翻的是空船，山谷清风吹散的是芦苇。压倒人的从来不是重，而是不能承受的生命之轻。

你们的诚信担当，是社会平稳运转的一块块压舱石。



72岁的陈干武一边喂鸭，一边盘算着剩下的5万元债怎么还。



肖纯光(左)亲手将捡到的钱包交到失主家属手中。

八旬老人照顾村邻22年，七旬老父打工为离世儿子还债21万…… 一诺千金，用行动扛起诚信担当

故事一 只因一句承诺，八旬老人照顾村邻22年

原声

“只要他有需要，我还走得动，我都乐意继续帮他。”

12月23日，长沙市岳麓区含浦街道千子村82岁村民周寿泉，带着刚炒好的土豆和黄瓜，来到邻居周寿泉家，静静地等着他吃完。这样的场景，22年来每天都在上演。

22年前，因为一句承诺，周寿泉毅然担负起照顾与他毫无血缘关系的智力障碍者

周寿泉的责任。

“婶婶临终前一直挂挂，自己一走，留下两个儿子会饿死，要我帮忙照顾。婶婶走的时候，我说你放心去，我来承担这个事。”1998年的一天，60岁的周寿泉答应并无血缘关系也非亲属的村邻“婶婶”，帮她照顾家中患病的儿子。这句承诺，他信守了22年。

说起来容易，做起来并不简单。“如果哪天实在帮不动了，希望有其他人能从我的手中接过这根棒子。”面对年岁已高的现实，他希望有其他人爱心接力。

故事二 一家三代人十余年接力照顾瘫痪姐妹

原声

“婆婆是我的榜样，不仅要帮忙照顾堂妹，以后我也要对他婆婆加倍地好。”

在雷锋家乡长沙望城，一家三代人传承接力照顾瘫痪两姐妹的纯朴家风赢得远近村民点赞尊重。“我的亲叔婶，也就是我两名堂妹的父母早年双故，两名堂妹同时患上家族遗传病，到了20岁左右就瘫痪在床，生活不能自理。”家人一直以来照顾两姐妹的付出，堂哥周铜都看在眼里。“原本奶奶住在堂妹家，主要负责照顾她们。姐姐多年前去世，剩下妹

妹周梯孤苦伶仃。年过八旬的奶奶后来摔断了腿，搬来我家住，母亲就开始全力照顾堂妹。”

十余年来，周铜的母亲陈友连在两家两三百米的距离之间来回奔波，将周梯抱起床，洗脸，辅助大小便，喂饭……陈友连都不厌其烦。年岁渐长，邻居们看着如今已六旬的陈友连抬不动侄女，总是主动伸出援手，“他们一家都善心，都是老邻居，我们能帮就帮。”

2019年，周铜和王娟步入婚姻殿堂，感情和美。在婆婆陈友连的影响下，王娟也主动加入其中，帮助婆婆照顾堂妹，“婆婆是我的榜样，不仅要帮忙照顾堂妹，以后我也要对他婆婆加倍地好。”

故事三 子债父偿，七旬老人5年打工还款21万

原声

“儿子欠下的债一定要还，不能让借钱给我们治病的亲朋好友寒心……”

12月23日，记者采访时，长沙县安沙镇宋家桥村72岁的陈干武再次掏出了自己的账本，“还有最后近5万元的债要还，现在身体状况没有以前好了，我得抓紧时间还钱，不能让借给我钱的亲戚朋友担心……”

5年前，儿子因肝癌去世，家里的顶梁柱倒了，高额医疗费用让陈家欠下26万元债务。面对不少人的欲言又止，这位老人腰

杆挺直，主动提出儿子欠下的债他和老伴想办法还。

陈干武将债务一笔一笔记下来，一个个告知债主，“人死债不烂，再苦再难我都会把钱还上的！”如今，老人省吃俭用，通过发展养殖、到扶贫车间打工等方式，已还款21万元。

年迈的他身体一日不如一日，但坚定的信念一直支撑着他兑现自己的承诺。

如今，陈干武还有不到5万元的债待还，但老两口的身体状况也越来越差。“做人要讲良心，当年人家救了我家的急，现在再苦再累，我都得想办法还。”面对村邻们“欠款不多、不着急还”的劝说，陈干武的回复斩钉截铁，掷地有声。

故事四

空降巨款，他们的选择都一样

原声

“这么多钱放心让我保管，是对我的信任。既然答应了她，就是我的责任。”

空降巨款，相信大多数人都会心动，但他们的选择一样。

6月20日晚，长沙的哥贾开维在出租车上发现乘客遗留下的一袋20万元的现金，直接将车开进了附近派出所，寻找失主，最终完璧归赵。

贾开维回忆说，当晚他在黄兴南路化龙池附近接到一名女乘客，前往黄兴路潘家坪路口。这名乘客下车数十分钟后，他从后视镜发现车辆后排座位上多了一个红色袋子，打开一看，贾开维吓了一大跳，袋子里除了烟和酒外，还用黑袋子装了两大捆钱，“一捆十来万，我从没见过这么多现金，说实话当时心里有点害怕。”贾开维赶紧向公司领导汇报此事，并迅速驾车来到乘客下车地附近的派出所报警。随后，他主动通过微信付款方式联系上失主，与派出所民警一齐将失物归还。

做出同样选择的还有工地上的厨师肖纯光。他在工地捡到一个手提包，包内装有若干银行卡、金器及近两万元现金。工资只有两千元、居住在地下室的他尽管生活窘迫，面对突如其来的“巨款”，毅然选择了寻找失主，“我不能做昧良心的事。”

“我在原地等了一个多小时，一直没人过来找，只好自己想办法找失主。”12月25日，再次聊起那天的事，不善言辞的肖纯光略显局促地笑道。在附近天马小区保安的见证下，老肖打开包，发现里面除了银行卡、两万元现金和黄金首饰外，还有户口本。通过户口本上的信息，老肖顺利从天马小区物业打听到，失主很可能是8栋业主彭女士。

失主约定第二天来取，希望我保管一晚。“不怕你们笑话，我担心保管不好她的包，买菜带着，做饭带着，连晚上睡觉我都是抱着睡的。”老肖笑着告诉记者，平时都是一发工资就赶紧往家里寄，从来没有拿过这么多钱，直到将包交到彭女士妹妹的手中，悬着的一颗心终于落了下來，“这么多钱放心让我保管，是对我的信任。既然答应了她，就是我的责任。”

坚守诚信，小是立身之本，大是立国之策。

有这样一群人，因为一句承诺，坚守责任，扛起一片诚实守信的蓝天。

2020年，三湘都市报和您一起遇见了这些人：一句承诺，八旬老人照顾村邻22年；面对从天而降的巨款，他们淡然处之；儿子离世后的欠债，七旬老人毅然接手，一一偿清；非亲非故，一家三代照顾残障人士……

他们都是平凡生活中的小人物，但他们所做的并不是每个人都能做到的。诚信担当撑起了他人身后的一片天，留下伟岸的身影，感动并温暖我们。

■记者 张洋银